## 千里"补心"记

"杨爸爸,新年快乐!"11月20日是彝历新年第一天,宁波市第二医院医生杨文宇收到了彝族女孩王文燕发来的祝福短信。

杨文宇和王文燕相识于一次"补心"行动,杨文宇不仅为王文燕治好了病,还资助她上学,请她来宁波过春节。 这次"补心"行动缘于在四川省凉山彝族自治州盐源县对口支援的宁波医生晏彪。

两年前,晏彪发现许多生活在大山里的人根本不知道自己的孩子患有先天性心脏病,等带孩子到医院检查时,已错过最佳治疗时间,甚至已经无法治疗。于是,他发起了"补心"行动。

在四川省金阳县、美姑县和新疆维吾尔自治区库车市的宁波对口支援医生也加入这次行动。

宁波对口支援医生与时间赛跑,已经对当地10万余名学生进行了先天性心脏病筛查,查出100余名患儿。

许多在后方的宁波医生也去支援在前方的同行,他们跨越千山万水,赶赴凉山和库车,为患儿"补心",还把重症患儿接到宁波进行手术,为了万无一失,甚至从上海请来"外援"。有的医生还将这些患儿当成自己的孩子一样照顾,询病情、问冷暖、寄学费……



2023年4月,晏彪(听诊者)和同事们一起在盐源县为孩子们做先心病筛查。

## 一个都不遗漏,盐源深山筛查患儿

四川省凉山彝族自治州是宁波对口支援的地区之一。2022年5月,宁波市鄞州区第二医院医生晏彪被选派到该州盐源县人民医院工作。

2022年7月的一天,一名20岁的女孩走进晏彪的诊室。她嘴唇发紫,双腿浮肿。一检查,发现是先天性心脏病。

先天性心脏病简称先心病,患者的心脏上有各种各样的缺损。因此,修补这些缺损的先心病手术也被称为"补心"手术。如果发现得早,90%以上患者的先心病可通过手术根治,但如果被耽误了,轻则影响患者生活质量,重则危及患者生命。

"怎么这么晚才来检查?"

"总以为她是天生身体比较弱。"

在晏彪和女孩家长的一问一答中, 晏彪发现,先心病要"早发现、早治疗"的 常识在大城市已经广为人知,但在大凉山深处的村庄却鲜为人知。

那一晚,晏彪失眠了。

更让晏彪痛心的是,他在随后的工作中发现,患者在成年后才被诊断出患有先心病的情况在当地并不少见。

由于当地产妇普遍没有产检的习惯, 再加上先心病患儿的早期症状普遍不明 显,因此,许多先心病患儿没有被及时筛 查出来

"我得尽快将那些先心病患儿找出来!"晏彪心里想。

很快,在宁波市驻凉山彝族自治州工作队的支持下,晏彪发起了"补心"行动。

宁波各界爱心人士捐出82万元善款,用于在盐源县开展先心病筛查工作, 并对筛查出的患儿进行治疗。 筛查工作即将开始的时候,晏彪为期半年的对口支援工作就要结束了,为了"补心"行动,他毫不犹豫地申请再留一年

从2023年2月开始,晏彪一有空,就带着同事外出筛查先心病。每到一所学校,他们先用听诊器给孩子听诊,如果发现孩子心脏有杂音,就再安排孩子做心脏超声检查。晏彪和同事平均每人每天要完成700多个孩子的听诊筛查,一天下来,听诊器顶得耳朵生疼。

盐源县面积8000多平方公里,有近百所中小学、幼儿园,有的地方来回一趟要花上一整天。轮到要去梅子坪镇巴折村幼教点筛查时,有人劝晏彪放弃这个点:只有二十多名学生,路上却要花十多个小时,"性价比"太低。